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Анотація. Стаття висвітлює важливість впливу психічного стану людини на її жит-
тєдіяльність, враховуючи вплив як на індивідуальному рівні, так і на суспільство в цілому. 
У зв’язку з цим робиться аналіз чинних міжнародних конвенцій, декларацій та стандартів 
у сфері психічного здоров’я, досліджується діяльність міжнародних організацій у сфері 
охорони психічного здоров’я. Теоретичне значення даного дослідження полягає у з’ясу-
ванні комплексної природи права на охорону здоров’я, що дає змогу всебічно розкрити нові 
аспекти цього права, врахувати реалії сучасного світу та сприяти формуванню принципів, 
що відображають зв'язок між психічним здоров'ям і правами людини. Це допомагає прояс-
нити взаємодію між соціальними та правовими аспектами психічного здоров’я та зробити 
внесок у розвиток міжнародного права, у якому психічне здоров’я можна визнати важ-
ливою складовою сферою правового регулювання. Практичне значення даного наукового 
дослідження полягає у визначенні перспективних напрямів діяльності міжнародних орга-
нізацій, спрямованих на забезпечення права на доступ до психічного здоров’я в кризових 
ситуаціях і може стати основою для створення програм та ініціатив з підтримки психіч-
ного здоров’я. Сфера охорони психічного здоров’я потребує сучасної наукової тактики, 
яка включає: розробку інтегрованих підходів, які враховують психічне здоров’я разом із 
фізичним для покращення доступності та якості послуг; зосередження уваги на розробці 
та реалізації профілактичних програм для зниження ризиків і мінімізації наслідків пси-
хічних захворювань; поширення ініціатив щодо забезпечення рівного доступу до охо-
рони психічного здоров’я для всіх, незалежно від соціального статусу, етнічної приналеж-
ності та місця проживання; впровадження цифрових інновацій, таких як телемедицина 
та мобільні додатки для полегшення доступу до охорони психічного здоров’я та моніто-
рингу пацієнтів; впровадження глобальних кампаній та ініціатив для боротьби зі стигмою 
навколо психічних захворювань та підвищення обізнаності про важливість психічного 
здоров’я; забезпечення збільшення інвестицій і фінансування для підтримки досліджень, 
розвитку послуг і охорони психічного здоров'я; а також розширення міжнародного співро-
бітництва та обміну досвідом між країнами для вдосконалення стратегій і політики у сфері 
психічного здоров'я. Ці перспективи розвитку сфери можуть сприяти встановленню більш 
відкритого, інклюзивного та ефективного підходу до встановлення та захисту права на 
психічне здоров’я на міжнародному рівні.
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рона психічного здоров’я, психічне благополуччя, захист прав людини, право на психічне 
здоров’я.

Постановка проблеми. Сьогодні, привернення увагу до питань охо-
рони та захисту прав людини є безспірною тенденцією для міжнародної 
спільноти. При цьому, вразливість людини, її життя, здоров’я та охорони 
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прав та законних інтересів особливо звернули на себе увагу в умовах пан-
демії та збройної агресії на території України. Зростання стресу, депресії, 
тривоги та інших психічних захворювань стає суттєвою проблемою у світі. 
Глобалізація, соціальні конфлікти, економічні труднощі та інші фактори 
можуть негативно впливати на психічне здоров’я і ставити під загрозу 
добробут людей. Міжнародне право може створювати механізми для захи-
сту осіб від таких загроз та забезпечення їх психічного благополуччя.

Психічне здоров’я є складовою частиною загального концепту прав 
людини. Міжнародні правові норми, такі як Загальна декларація прав 
людини та Міжнародний пакт про громадянські та політичні права, 
визнають право на фізичне та психічне благополуччя. Дослідження цього 
питання направлене на визначення охорони та захисту цих прав у контек-
сті психічного здоров’я.

Психічне здоров’я не зупиняється на національних кордонах [1]. 
Глобальні виклики, такі як пандемії, міграція та міжнародні конфлікти, 
можуть масово впливати на психічне здоров’я населення. Міжнародне 
право може встановлювати стандарти та механізми співпраці для управ-
ління глобальними аспектами охорони психічного здоров’я, що робить 
актуальним та своєчасним дослідження проблемних питань міжнародної 
охорони права на психічне здоров’я. Адже, дослідження у сфері міжнарод-
но-правової охорони психічного здоров’я може сприяти розробці стандар-
тів, протоколів та міжнародних норм, які визначають права та обов’язки 
держав у цій сфері. Це може стати основою для розробки міжнародних 
угод та конвенцій, направлених на захист психічного здоров’я.

Сьогодні метою досліджень питань міжнародної охорони права на 
психічне здоров’я є створення ефективних міжнародних механізмів та пра-
вових інструментів, щоб забезпечити адекватний захист та підтримку пси-
хічного здоров’я людей у всьому світі.

Актуальність дослідження міжнародно-правової охорони психіч-
ного здоров’я має теоретичну та практичну цінність. Теоретична цінність 
даного наукового дослідження полягає у можливості розширення та удо-
сконалення теорії прав людини. Воно може розкривати нові аспекти, вра-
ховувати реалії сучасного світу та сприяти формулюванню принципів, 
які відображають взаємозв’язок психічного здоров’я та прав людини. 
Дослідження може допомагати у вивченні взаємодії між соціальними 
та правовими аспектами психічного здоров’я, сприяти розвитку міжна-
родного права, де психічне здоров’я може бути визнано як важлива скла-
дова сфера правового регулювання. Це може призвести до удосконалення 
та створення нових міжнародних норм і стандартів. Практична цінність 
дослідження полягає у визначенні правових основ для розробки та впро-
вадження законодавства, спрямованого на захист психічного здоров’я, 
може бути підґрунтям для створення програм і ініціатив, направлених на 
підтримку психічного здоров’я на різних рівнях: від індивідів до спільнот 
та суспільства в цілому.
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Стан дослідження. Право на психічне здоров’я в  як одне із особистих 
немайнових прав розглядали в свої дослідженнях такі вчені, як: О. М. Бандурка, 
В. І. Борисова, І. В. Венедіктова, Н. О. Давидова, С. О. Сліпченко, Р. О. Стефанчук. 
Окремої уваги заслуговують праці Л. В. Красицької «Право громадян України 
на життя, здоров’я, свободу та особисту недоторканність» (1999 р.), С. Б. Булеци 
«Право фізичної особи на життя та здоров’я як об’єкт цивільно-правової рег-
ламентації: порівняльно-правовий аналіз регулювання в Україні, Угорській, 
Словацькій та Чеській республіках» (2005 р.), Т. В. Ліснічої «Захист особистих 
немайнових прав, що забезпечують природне існування фізичної особи (право 
на життя, свободу та особисту недоторканність)» (2007 р.).

Проте, вищевказані дослідження стосувались, в більшій мірі, приват-
но-правової природи особистих немайнових прав, залишаючи малодослі-
дженими питання міжнародної охорони права на психічне здоров’я.

Метою дослідження є аналіз та систематизації міжнародних юридич-
них інструментів, що забезпечують охорону права на психічне здоров’я.

Виклад основного матеріалу. Сьогодні, проблема здоров’я населення 
стала однією з ключових тем міжнародної наукової спільноти, вирішення 
якої має значний вплив на кількісні та якісні параметри майбутнього роз-
витку людства.

Психологічний стан суспільства акцентується відчуттям невизначе-
ності щодо свого майбутнього, проявами агресивної поведінки та запаль-
ною реакцією на зовнішні фактори. Крім того, збільшилась кількість 
споживачів штучної стимуляції організму за допомогою лікарських препа-
ратів, наркотичних речовин та екстремальної поведінки.

В умовах глобальних стресових ситуаціях, таких як поширення віру-
сного захворювання, карантинні обмеження, воєнний стан, збройна агре-
сія, та індивідуальних – зміна місця проживання, втрата близьких, втрата 
роботи, майна, особливо страждає психічне здоров’я людини. Тому, сьо-
годні необхідним є створення теоретичного підґрунтя для розвитку сис-
теми правової охорони права на психічне здоров’я.

Психічне здоров’я входить до сфери наукового інтересу різних наук, 
серед яких: медицина, соціологія, право та інші. Так, медицина – зосереджує 
увагу на дослідженнях психічних процесів та розладів людини, а також їх 
лікування. Соціологія – досліджує вплив соціальних чинників на психічне 
здоров’я, включаючи роль суспільства та культури. Право – зосереджує 
увагу на можливостях людини реалізовувати свої права пов’язані із пси-
хічним здоров’ям, їх охороною та захистом.

В цьому контексті необхідно зазначити, що охорона права на психічне 
здоров’я в основному покладається на різні інститути права, серед яких 
можна виділити:

1.  медичне право – визначає правові рамки для діагностики, ліку-
вання та захисту прав людей з психічними розладами. Воно регулює вза-
ємодію медичних фахівців і пацієнтів, забезпечуючи надання адекватної 
та безпечної допомоги;
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2. захист прав людини: інститут права, направлений на захист осново-
положних прав та свобод людини, включаючи право на життя та право на 
здоров’я;

3. право соціального забезпечення: направлене на забезпечення захо-
дів для соціальної інтеграції та підтримки осіб з психічними розладами, 
сприяючи їхньому праву на повноцінне життя в суспільстві;

4. міжнародне право: міжнародне публічне право вивчає міжнародні 
стандарти у сфері охорони права на психічне здоров’я. Міжнародне при-
ватне право вивчає суспільні відносини в сфері охорони здоров’я, що обтя-
жений іноземним елементом.

Тому, охорона права на психічне здоров’я вимагає комплексного під-
ходу, який враховує як медичні, так і правові аспекти, спрямовані на забез-
печення належного захисту прав, а також підтримки людини.

Сьогодні, навіть у світлі серйозних загроз, міжнародне співтовари-
ство активно працює над розробкою сучасних стратегій для збереження 
та покращення психічного здоров’я населення. Застосування передових 
технологій у сфері охорони здоров’я сприятиме подовженню середнього 
віку населення у всьому світі, полегшенню стану організму при фізичних 
та психічних порушеннях, а також сприятиме загальному покращенню 
здоров’я. Зокрема, Всесвітня організація охорони здоров’я акцентує свою 
діяльність на пріоритетних аспектах збереження та зміцнення психічного 
здоров’я, особливо актуалізованих в контексті початку пандемії COVID-19.

Психічне здоров’я представляє собою стан психічного благополуччя, 
яке  обумовлює можливість ефективного подолання стресових ситуацій 
у повсякденному житті, розвитку особистого потенціалу, успішному нав-
чанню та професійній діяльності, а також активній участі у житті суспіль-
ства [2, с. 48]. Це важливий аспект загального здоров’я, яке лежить в основі 
індивідуальних та колективних можливостей щодо прийняття рішень, 
входження у взаємовідносини, а також можливості впливати на соціокуль-
турне оточення. Психічне здоров’я, єднаючи в собі фізичне та психічне 
благополуччя, є не тільки основоположним правом кожної людини, але 
і невід’ємним чинником особистого, суспільного та соціально-економіч-
ного розвитку [3].

Щодо терміну «психічне здоров’я», Всесвітня організація охорони 
здоров’я визначає його як визначений рівень резерву емоційних та психіч-
них ресурсів особистості, які дозволяють їй подолати несподівані стресові 
ситуації або труднощі, що виникають у окремих життєвих випадках [4].

Як влучно зазначають науковці Л. Гостин та Л. Гейбл, міжнародне 
право відіграє важливу роль у сфері охорони права на психічне здоров’я 
особистості, оскільки створює та легітимізує стандарти у сфері захисту 
прав особи на психічне здоров’я [5, с. 21]. Відповідні стандарти встанов-
люють єдність підходів та якість послуг у сфері охорони психічного здо-
ров’я на міжнародному рівні. За допомогою них гарантується захист прав 
та інтересів пацієнтів у сфері психічного здоров’я, зменшуючи ризик 
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недобросовісного лікування. Крім того, стандарти сприяють взаємодії різ-
них спеціалістів та наукових груп для комплексного розгляду питань пси-
хічного здоров’я.

Аналіз міжнародних декларацій та конвенцій, які стосуються права 
на психічне здоров’я, вказує на важливі тенденції та заходи, що направ-
лені на захист та підтримку психічного здоров’я. Так, до основоположних 
міжнародних нормативних актів, які задають стандарти охорони прав на 
психічне здоров’я є: Міжнародний Пакт про економічні, соціальні та куль-
турні права, Конвенція про права людини із вадами, Декларація про права 
людини та психічного здоров’я, а також Резолюції та Рекомендації Всесвіт-
ньої Організації Охорони Здоров’я та інші [6, с. 21].

Статті Міжнародного Пакту про економічні, соціальні та культурні 
права визначають право на кожної особи на належний стан фізичного 
та психічного здоров’я. Держави-учасниці зобов’язані приймати заходи 
для покращення умов життя та психічного здоров’я населення [7].

Конвенція про права людини із вадами визнає право на психічне здо-
ров’я для людей із вадами та вимагає заходів для забезпечення їхнього пов-
ноцінного участі в суспільстві [8].

Декларація про права людини та психічного здоров’я прийнята ВООЗ, 
ця декларація визначає права людини в сфері психічного здоров’я, включа-
ючи право на гідність, недискримінацію, інформовану згоду та доступ до 
адекватних послуг [9].

Всесвітньої Організації Охорони Здоров’я активно веде роботу з роз-
робки рекомендацій та стандартів у сфері психічного здоров’я, що включа-
ють стратегії для поліпшення доступності та якості послуг.

Аналіз цих міжнародних документів свідчить про визнання важли-
вості права на психічне здоров’я та встановлення зобов’язань для держав 
у забезпеченні його захисту та підтримки [10, с. 408–409].

Загалом міжнародні норми, що регулюють сферу охорони психічного 
здоров’я направлені на забезпечення рівних прав для всіх осіб щодо психіч-
ного здоров’я без будь-якої форми дискримінації, визнання права кожної 
людини на найвищий досягнутий стан фізичного та психічного здоров’я, 
спеціальний захист прав осіб, які можуть бути вразливими у контексті 
психічного здоров’я, наприклад, дітей, людей похилого віку, або осіб із осо-
бливими потребами, забезпечення права на інформовану згоду та конфі-
денційність у відносинах із спеціалістами з психічного здоров’я, заборону 
використання практик, що можуть призводити до психічних тортур, спри-
яння соціальній інтеграції та можливості для активної участі в суспільстві 
для осіб із порушеннями психічного здоров’я [11].

Міжнародні норми, що регулюють відносини у сфері охорони психічного 
здоров’я визначають основу для розробки політик, законодавства та програм, 
направлених на забезпечення міжнародної охорони відповідного права.

Крім міжнародних конвенцій, угод, резолюцій та рекомендацій важ-
ливу ролі у сфері охорони права на психічне здоров’я відіграють міжнародні 
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організації, які забезпечують охорону права на психічне здоров’я шляхом 
прийняття стратегій, розробки стандартів та надання підтримки. До таких 
організацій належать:

1. Всесвітня Організація Охорони Здоров’я, яка активно працює над 
розробкою міжнародних стандартів для оцінки та покращення менталь-
ного здоров’я. Вона сприяє обміну найкращими практиками та надає тех-
нічну підтримку державам у розробці та впровадженні національних про-
грам з охорони психічного здоров’я;

2.  Європейське Агентство з питань Ментального Здоров’я активно 
сприяє розвитку стратегій ментального здоров’я в Європейському про-
сторі, забезпечуючи аналіз сучасного стану та рекомендації для вдоскона-
лення систем охорони ментального здоров’я;

3. Міжнародна Організація праці вивчає вплив робочого середовища 
на психічне здоров’я та розробляє стандарти для покращення умов праці 
з метою запобігання стресовим ситуаціям та психічному вигоранню;

4. Європейська Комісія впроваджує програми та ініціативи для під-
тримки психічного здоров’я в Європейському Союзі, фінансуючи проекти, 
направлені на підвищення свідомості та надання послуг у сфері охорони 
психічного здоров’я;

5. Міжнародний Червоний Хрест та Червоний Півмісяць. Ці органі-
зації ведуть роботу з надання психосоціальної підтримки під час конфлік-
тів та кризових ситуацій, допомагаючи відновленню психічного здоров’я 
постраждалих.

Всі вищезазначені міжнародні організації вносять значний вклад 
у розвиток міжнародних стандартів у сфері психічного здоров’я. Такі орга-
нізації активно сприяють розробці стандартів, які визначають основні 
засади реалізації права на охорону психічного здоров’я [12, с. 65].

Міжнародні організації спільно працюють над розробкою та впрова-
дженням стратегій для підтримки та захисту права на психічне здоров’я на 
різних рівнях глобальної спільноти.

Сьогодні, питання забезпечення права на охорону здоров’я є вкрай 
важливим через виклики сучасності, які впливають на психічне благопо-
луччя особи та суспільства в цілому. Такими викликами є розповсюдження 
захворювань, таких як COVID-19, що викликає зростання психосоціаль-
них проблем, включаючи стрес, тривожність та депресію. Карантинні 
обмеження можуть призводити до соціальної ізоляції та самотності, що 
негативно впливає на психічне благополуччя. Зростаюча роль цифро-
вих технологій може призводити до залежності від гаджетів, та медій-
них продуктів, впливаючи на психічне здоров’я, особливо серед молоді. 
Економічні кризи та безробіття можуть пригнічувати емоційний стан 
особи та негативно впливати на психічне здоров’я населення, збільшуючи 
ризик розвитку різних психічних захворювань. Міжнародні конфлікти, 
збройна агресія та активна участь в бойових діях є факторами, що викли-
кають негативні емоції, такі як страх, злість, агресію, жагу помсти та інші. 
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Довготривалість та сукупність відчуття негативних емоцій впливає на 
стан психічного здоров’я. Крім того, активні військові дії на певних тери-
торія створюють проблему доступу до психічної допомоги та послуг, що 
забезпечують ефективне лікування та підтримки особи.

Сфера охорони психічного здоров’я потребує сучасних наукових під-
ходів, які включають: розвиток інтегрованих підходів, що враховують пси-
хічне здоров’я разом з фізичним, для покращення доступності та якості 
послуг; зосередження на розвитку та впровадженні програм профілактики 
для зменшення ризиків та попередження психічних захворювань; поши-
рення ініціатив для забезпечення рівного доступу до охорони психічного 
здоров’я для всіх, незалежно від соціального стану, етнічної приналеж-
ності чи місця проживання; впровадження цифрових інновацій, таких як 
телемедицина та мобільні додатки, для полегшення доступу до психічної 
охорони та моніторингу стану пацієнтів; здійснення глобальних кампа-
ній та ініціатив для боротьби зі стигмою навколо психічних захворювань 
та підвищення обізнаності щодо важливості психічного здоров’я; забезпе-
чення збільшення інвестицій та фінансування для підтримки досліджень, 
розвитку послуг та надання психічної допомоги; збільшення міжнародної 
співпраці та обміну досвідом між країнами для вдосконалення стратегій 
та політик у сфері психічного здоров’я. Такі перспективи розвитку даної 
сфери можуть сприяти створенню більш відкритого, інклюзивного та ефек-
тивного підходу до міжнародної охорони права на психічне здоров’я.

Висновки. Охорона права на психічне здоров’я – це система заходів, 
направлених на забезпечення та підтримку психічного здоров’я громадян. 
Це  охоплює різноманітні аспекти, включаючи попередження психічних 
розладів, усунення стигми щодо психічного здоров’я та підтримку для тих, 
хто стикається з психічними проблемами та розладами.

Сфера міжнародної охорони психічного здоров’я має глобальний 
характер в умовах боротьби суспільства із поширенням вірусних захво-
рювань, карантинних обмежень, економічних криз, цифровізацією та між-
народними конфліктами. Зважаючи на дані фактори, що впливають на 
психічне благополуччя населення, міжнародні організації мають вчиняти 
дії направлені на аналіз сучасних викликів, сприяти розробці та уніфіка-
ції протоколів для надання психологічної підтримки в умовах кризових 
ситуацій, забезпечувати навчання фахівців у сфері психічного здоров’я, 
розвиток систем комунікації, що дозволяє швидко та ефективно поширю-
вати інформацію щодо нових викликів, які можуть впливати на психічне 
здоров’я, створювати міжнародні платформи та програми для підтримки 
психічного здоров’я після кризових ситуацій.
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Fasii A. International legal protection of mental health
Summary. The relevance of the research topic is attributed to global challenges, including 

the spread of the acute respiratory disease Covid-19, international conflicts, technological 
advancements, etcetera. The article emphasizes the significance of a person's mental state on their 
daily activities, considering its impact at both the individual and societal levels. To this end, the author 
analyzes current international conventions, declarations, and standards in the field of mental health 
and investigates the activities of international organizations working in this sphere. 

Based on the research findings, recommendations for the activities of international 
organizations in the healthcare sector include: analyzing modern challenges, promoting 
the development of protocols for providing psychological support in crisis situations, providing 
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training for specialists in the mental health field, developing communication systems to allow for 
quick and effective dissemination of information on new challenges that may affect mental health, 
and creating international platforms and programs to support mental health after crisis situations.

The theoretical significance of this research lies in elucidating the complex nature 
of the right to healthcare, which makes it possible to comprehensively reveal new aspects of this 
right, take into account the realities of the modern world, and contribute to the formulation 
principles that reflect the relationship between mental health and human rights. This helps to 
clarify the interaction between the social and legal aspects of mental health and to contribute to 
the development of international law in which mental health can be recognized as an important 
constituent area of legal regulation. The practical significance of this scientific research lies in 
identifying promising areas for the activities of international organizations aimed at ensuring 
the right to mental health access in crisis situations and can be the basis for creating programs 
and initiatives to support mental health.

The field of mental health care requires modern scientific tactics including: the development 
of integrated approaches that take into account mental health along with physical health to 
improve the availability and quality of services; focusing on the development and implementation 
of prevention programs to reduce risks and minimize the effects mental illness; spreading 
initiatives to ensure equal access to mental health care for all, regardless of social status, ethnicity 
or place of residence; implementing digital innovations such as telemedicine and mobile 
applications to facilitate access to mental health care and patient monitoring; implementing global 
campaigns and initiatives to combat the stigma surrounding mental illness and to raise awareness 
of the importance of mental health; ensuring increased investment and funding to support 
research, service development and mental health care; and increasing international cooperation 
and exchange of experience between countries to improve strategies and policies in the field 
of mental health. These prospects for the field’s development can contribute to establishing 
a more open, inclusive, and effective approach to establishing and protecting the right to mental 
healthcare internationally.

Key words: mental health, right to mental health, international mental health protection, 
mental well-being, protection of human rights, right to mental health.


